УДК 06.091

ЮБИЛЕЙ ЕЛЕНЫ НИКОЛАЕВНЫ НАКВАСИНОЙ

Доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры лесоводства и почвоведения Северного (Арктического) федерального университета, почетный работник ВПО РФ Елена Николаевна Наквасина 6 декабря отметила свой юбилей.

Елена Николаевна окончила в 1975 г. Архангельский лесотехнический институт по специальности инженер лесного хозяйства. Стаж ее научно-педагогической работы 33 года, из которых 25 лет отданы преподаванию в вузах.

На основе выполненных Еленой Николаевной многолетних экспериментальных исследований по изучению лесных и географических культур основных лесообразующих пород разработаны практические рекомендации, которые внедряются в практику лесного хозяйства региона. Многие из них вошли в перечень «Наиболее важных отечественных достижений в области науки, техники и производства по лесному хозяйству за 1993 г.» Федеральной службы лесного хозяйства России.

Наквасиной подробно охарактеризован почвенно-растительный покров городских ландшафтов Архангельска, выявлено разнообразие растительности, установлена их биопродуктивность, дана типологическая характеристика почв и изучены их физические и агрохимические свойства, установлены закономерности содержания и миграции потоков биогенных и загрязняющих элементов и соединений в системе «почва—растение».

Ее вклад в науку неоценим. По итогам работы Елена Николаевна опубликовала более 200 трудов. Только за последние 5 лет она написала 28 научных и 2 учебно-методические работы, 3 монографии и 17 статей в рецензируемых журналах (основные из них: «Морфологическая изменчивость ели при ее адаптации в географических культурах Архангельской области»; «Биогеохимическая дифференциация ельников средней подзоны тайги»; «Географические культуры в ген-экологических исследованиях на Европейском Севере» и др.). Ею подготовлены 4 кандидата наук, в настоящее время она руководит 6 аспирантами и соискателями.

В качестве руководителя и исполнителя она выполняла научные исследования по федеральным целевым программам, грантам РФФИ, РГНФ и т.д., региональным научным и научно-техническим программам, договорам с хозяйствующими субъектами, международным научным и научно-техническим программам.

Е.Н. Наквасиной дважды присуждалось звание лауреата премии Ломоносовского фонда: за учебное пособие для учащихся «География Архангельской области» и за работу «Комплексное изучение природы Архангельска». Она лауреат конкурса научно-исследовательских и внедренческих работ по

проблемам окружающей среды Архангельской области, формирования экологической культуры населения.

Елена Наквасина являлась организатором (членом оргкомитета и редколлегии) и участником многих научных конференций, проводимых в Архангельске, членом жюри областного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии (2000–2010 гг.). Она член диссертационного совета при САФУ, член ученого совета АГТУ–САФУ (2010–2011 гг.), ученого совета лесотехнического института САФУ, член редколлегии ИВУЗ «Лесного журнала», член жюри конкурса научных проектов «Молодые ученые Поморья» и член экспертного совета РФФИ-Север.

Коллеги и друзья от всей души желают Елене Николаевне долгих лет жизни, счастья и успехов в научной и преподавательской деятельности.

Е.Г. Царев, С.В. Любова, П.А. Феклистов, С.В. Третьяков, В.В. Петрик Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова

E.G. Tsarev, S.V. Lyubova, P.A. Feklistov, S.V. Tretyakov, V.V. Petrik Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov

Birthday Anniversary of Elena Nakvasina